

講題：信望愛與主再來

經文：帖撒羅尼迦前書 1:1-10（經文用和合本修訂版）

(一)帖撒羅尼迦前書是保羅書信的第八卷

在新約聖經中，保羅書信有十三卷，帖撒羅尼迦前書在新約聖經中排在第八卷，第一卷是羅馬書。保羅在旅行佈道時，今天或許叫作宣教，作差傳時，寫了帖撒羅尼迦前書、帖撒羅尼迦後書、加拉太書、哥林多前書、哥林多後書及羅馬書，在被囚禁坐監時，寫了以弗所書、歌羅西書、腓立比書及腓利門書，三卷寫給個人的書信，提摩太前書、提摩太後書及提多書，是在囚禁後被釋放後，才寫的。

(二)帖撒羅尼迦教會在那裏？教會是怎樣成立的？ 徒 17:1-4

帖撒羅尼迦教會在那裏？

帖撒羅尼迦教會，在當時的帖撒羅尼迦城內，當時在羅馬帝國統治下，離開今天我們約二千年。今天是在希臘國境內，希臘第一大城市是雅典，帖撒羅尼迦是第二大城市，今天或許叫作撒羅尼迦（薩洛尼加，Salonika）。

帖撒羅尼迦城，約在主前 315 年建立，由當時馬其頓王女婿卡山德所建立，他把附近一帶的人集起來，聚居起來，並以他的妻子的名為城市的名字。

帖撒羅尼迦教會怎樣成立的？

保羅第二次旅行佈道，是在主後 50 至 54 年間，是與西拉，提摩太一起，（保羅作了三次旅行佈道，前後約十年，第一次主後 48 至 49 年間，第二次主後 50 至 54 年間，第三次是在主後 54 至 58 年間。）他們這次第一站是在腓立比，並在腓立比建立了歐洲第一間教會，然後來到帖撒羅尼迦。

根據使徒行傳 17:1-15，保羅一連三個安息日在會堂，以舊約聖經力證基督耶穌就是彌賽亞，很多人相信了保羅所傳的基督，包括好些猶太人，及許多敬

虔的希尼利人(希臘人)，就是那些改信了猶太教的外邦人也悔改，其中包括不少的婦女，這就是帖前羅尼迦教會成立的經過。

徒 17:1-4 「保羅和西拉經過暗妃坡里、亞波羅尼亞，來到帖撒羅尼迦，在那裏有猶太人的會堂。保羅照他素常的規矩進去，一連三個安息日，根據聖經與他們辯論，講解和說明基督必須受苦，從死人中復活；又說：『我所傳給你們的這位耶穌就是基督。』他們中間有些人聽了勸，就跟從保羅和西拉，還有許多虔敬的希臘人，尊貴的婦女也不少。」

(三)保羅、西拉及提摩太寫信給帖撒羅尼迦教會的原因？

本保羅在帖撒羅尼迦宣教，有很好的反應，那為甚麼要離開帖撒羅尼迦？若看徒 17:5-15，就知道了，因為不信的猶太人嫉妒，聖經說把收留保羅的耶孫拉出來到地方官那裏，控告他。於是，當夜，弟兄們把保羅和西拉送離帖撒羅尼迦。

保羅離開帖撒羅尼迦後，對這剛建立的教會十分掛念，雖曾有想過要回去，但不能實現。帖前 2:18「所以我們很想到你們那裏去。我保羅有一兩次要回去，只是撒但阻擋了我們。」這大概因為保羅顧慮及耶孫等信徒的情況，權衡利弊後，未有回去。

另一方面，保羅離開帖撒羅尼迦後，那些剛信耶穌的，就馬上要受逼迫，在苦難中，帖前 2:14「弟兄們，你們與猶太地區 神的各教會，就是在基督耶穌裏的各教會，有同樣的遭遇，因為你們也受了同胞的迫害，像他們受了猶太人的迫害一樣。」實在令保羅掛心，很想知道實際的情況，於是打發提摩太回帖撒羅尼迦去。

帖前 3:1-4「既然我們不能再忍，就決定獨自留在雅典，於是差派我們在基督福音上作 神同工的弟兄提摩太前去，在你們所信的道上堅固你們，勤勉你們。免得有人被這些患難動搖。因為你們自己知道，我們受患難原是命定的。我們在你們那裏的時候，曾預先告訴你們，我們必受患難；你們知道，這果然發生了。」

提摩太探望初信的信徒，堅固他們的信心。後來，提摩太和保羅在哥林多會面（徒 18:5），提摩太將帖撒羅尼迦的情況告訴保羅，讓保羅知道，帖撒羅

尼迦教會的信徒沒有因受逼迫而倒退或跌倒，反而堅心相信，熱心傳道，使得保羅心中大大得安慰（帖前 3:6-10），所以決定要寫信去稱讚他們，並成為今日新約聖經的一部份。

還有就是，保羅知悉帖撒羅尼迦信徒對耶穌再來，似乎有所誤解。例如：有些人他們的親友離開世界了，甚是憂傷，總是在問，為甚麼耶穌仍不回來？也有是主耶穌再來時是否能夠被提，產生疑問。另一方面，耶穌既然很快會再來，甚或在他們還在生時就來，那還要作工嗎？為此，保羅要寫這信給他們，基本上，信是保羅寫的，然而，保羅特意要聯名，因為西拉和提摩太也曾和他在帖撒羅尼迦作宣教。故此，帖撒羅尼迦前書寫作原因是：

(1) 為他們的生命表現而高興

(2) 為他們對主再來的誤解作說明

(四)帖前 1:2-3，信心所做的工作；愛心所受的勞苦；盼望主耶穌所存的堅忍；保羅不但高興，且為他們感謝 神

帖前 1:2-3「我們為你們眾人常常感謝 神，禱告的時候提到你們，在我們的父 神面前，不住地記念你們因信心所做的工作，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的堅忍。」

(五)基督徒生命的三大支柱：「信」、「望」、「愛」

怎樣成生命支柱？

帖前 5:8-9「但既然我們屬於白晝，就應當謹慎，把信和愛當作護心鏡遮胸，把得救的盼望當作頭盔戴上，因為 神不是預定我們受懲罰，而是預定我們藉著我們的主耶穌基督得救。」

「信」— 抵擋懷疑；「愛」— 抵擋懼怕；「望」— 抵擋灰心

怎樣見生命表現？

羅 5:1-5「所以，我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得以與 神和好。

我們又藉著他，因**信**得以進入現在所站立的這恩典中，並且歡歡喜喜**盼望** 神的榮耀。不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的，因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生**盼望**，盼望不至於落空，因為 **神的愛**，已藉著所賜給我們的聖靈，澆灌在我們心裏。」

帖前 1:2-3「我們為你們眾人常常感謝 神，禱告的時候提到你們，在我們的父 神面前，不住地記念你們因信心所做的工作，因愛心所受的勞苦，因盼望我們主耶穌基督所存的堅忍。」

有些教會以「信、望、愛」成為教會的會訓，目的要弟兄姊妹在「信、望、愛」三方面下功夫，要成為生命的支柱，也應見到表現。

(六)「信、望、愛」可以說，也是福音的內容？ 西 1:3-6

西 1:3-6「我們為你們禱告的時候，常常感謝我們主耶穌基督的父 神，因為聽見你們對基督耶穌的**信心**，並對眾聖徒有的**愛心**。這都是因著那給你們存在的天上的**盼望**，它就是你們從前所聽見真理的道，**就是福音**；這福音傳到你們那裏，也傳到普天上，並且繼續增長，不斷結果，正如自從你們聽見福音，真正知道 神恩惠的日子起，在你們中間也是這樣。」

(七)我們說「信福音」，「傳福音」，那信甚麼，又傳甚麼？

耶穌出生、受死、復活、升天與再來，這就是福音，今天耶穌出生、受死、復活、升天，耶穌已經作成，在耶穌未出生前，在舊約，是預言，二千多年前，應驗了，所以，每年都有聖誕節，受苦節，復活節，及升天節，只是升天節較少被人留意。我們等待著的，盼望著的是福音裏尚未應驗的，就是耶穌的再來。今天，我們不但信福音，也要傳福音，傳耶穌的出生，傳耶穌的受死，讓人明白 神的愛，人因信，罪得赦免，得稱為義，也要傳耶穌的復活，予我們的盼望，得享永生。

(八)帖撒羅尼迦教會的弟兄姊妹，如何表現出基督徒的生命？

(1) 信心所做的工作 — 帖前 1:9 離棄偶像

帖前 1:9「因為他們自己已經傳講我們是怎樣進到你們那裏，你們是怎樣

離棄偶像，歸向 神來服侍那又真又活的神。」

離棄偶像，對當時本信異教的人來說，真的是信心的工作，很可能他們本在敬拜宙斯（丟斯）及希耳米，宙斯是當時希臘與羅馬人至尊之神，羅馬名是 **Jupiter**，宙斯的廟建於奧林匹克（**Olympia**）。希耳米，也是希臘及羅馬人所敬拜的另一假神。希臘人視宙斯為年老之神，希耳米是其子，較年輕，有口才，有智慧，得人崇拜。

徒 14 章，保羅在路司得傳道時，行了神蹟，人們怎樣說呢？

徒 14:11-12 「眾人看見保羅所做的事，就用呂高尼話大聲說：『有神明藉著人形降臨在我們中間了。』於是他們稱巴拿巴為宙斯，稱保羅為希耳米，因為他們總是帶頭說話。」

離棄偶像，今天，我們已經相信耶穌，相信了真神，那是否真的沒有偶像？請問，對金錢，名譽，地位，物質如何看的？在追求甚麼？聖經說：「你們的財寶在那裏，你的心也在那裏？」

弟兄姊妹，請勿真神假拜。

(2) 愛心所受的勞苦—帖前 1:9 服侍那又真又活的神

帖前 1:9 「因為他們自己已經傳講我們是怎樣進到你們那裏，你們是怎樣離棄偶像，歸向 神來服侍那又真又活的神。」

在波斯尼亞薩拉熱窩戰事中，一位戰地記者親身目睹一個小女孩被槍打中，這位戰地記者立刻扔下紙筆，衝向抱著那小女孩的男人，扶他們兩人登上自己的車子，飛馳地送那小女孩往醫院急救。

他全速開車，那位抱著不停流血的小女孩的男士說：「請快點，朋友，我的孩子還活著！」不久，他又說：「請快點，朋友，我的孩子還有呼吸！」不一會，他又說：「請快點，朋友，我的孩子還有體溫！」最後，那男士說：「朋友，請快點，哦！天阿！我的孩子已經冰涼了！」

到了醫院，小女孩證實已經死亡，兩個男人在清理自己的血漬時，那男人

轉過來對戰地記者說：「我若將這不幸告訴她的父母，他們必定會心碎，這真是一件可怕的差事。」

戰地記者驚奇地望著眼前傷痛的人，對他說：「我以為她是你的女孩！」那男人說：「不是！但他們不都是我的孩子嗎？」

這個真實記載，讓我們再次想到，甚麼是「服侍」，甚麼是「愛」？也見內中的熱誠與迫切。神也希望我們有這樣的愛心去服侍祂，去救人的靈魂。

(3) 盼望所存的堅忍—帖前 1:10；帖前 1:6-7 大患難；帖前 2:14-15

帖前 1:10 「等候他兒子從天降臨，就是 神使他從死人中復活的那位救我們脫離將來憤怒的耶穌。」

帖前 1:6-7 「你們成為效法我們，更效法主的人，因聖靈所激發的喜樂，在大患難中領受了真道，從此你們作了馬其頓和亞該亞所有信主的人的榜樣。」

帖前 2:14-15 「弟兄們，你們與猶太地區 神的各教會，就是在基督耶穌裏的各教會，有同樣的遭遇，因為你們也受了同胞的迫害，像他們受了猶太人的迫害一樣。這些猶太人不但殺了主耶穌和先知們，又把我們趕出去。他們令 神不悅，且與眾人為敵。」

(九) 「信望愛」是基督徒生命的表現，也是福音內容，內中包括主再來，那我們如何盼望等候主再來？

主再來時可能還在生，也可能先面對死亡。

我們要活出「信」與「愛」，天天「盼望」且儆醒等候主再來。

當然不要在罪中生活，現在很好呢！為甚麼要盼望耶穌再回來？

啟 22:20 「證明這些事的說：『是的，我必快來！』阿們！主耶穌啊，我願你來！」